



在哈尔滨生活了40多年，兆麟公园是我光顾最多的公园，也是我最喜欢的公园。喜欢兆麟公园，是源于对英雄的敬仰。在这个公园里，长眠着民族英雄李兆麟将军。作为东北抗联的著名将领，李兆麟和抗联的将士们，在极端困苦的条件下，坚持了14年的抗战，可歌可泣的业绩彪炳史册。令人惋惜的是，在哈尔滨解放前夜，1946年3月9日，时任中苏友好协会会长的李兆麟将军，在哈尔滨被国民党特务杀害。噩耗让一个城市为之悲痛，哈尔滨市市民自发举行了盛大的游行示威，抗议国民党特务的暴行，同时也为这位民族英雄举行了隆重的葬礼。2009年9月14日，李兆麟被评为100位为新中国成立作出突出贡献的英雄模范之一。李兆麟将军的名字，已经融入哈尔滨这座英雄的城市。



4

黑龙江日报

2021年5月29日 星期六

周末

北国风

主编：施虹  
责编：曹晖  
(0451-84691037)  
执编/版式：毕诗春  
(0451-84655933)  
美编：倪海连  
投稿邮箱：  
hlrbbsc@163.com



更多内容请关注  
龙头新闻APP 妙赏频道



位于大兴安岭茫茫林海中的黑龙江南瓮河国家级自然保护区，是一处景色秀美的天然博物馆，是寒温带湿地野生动植物生息繁衍的重要栖息地。据有关部门监测显示，春夏之交，东方白鹤已在南瓮河自然保护区安家，鸳鸯、豆雁、灰鹤等结伴嬉戏于湿地和湖泊岸边，早些年极度濒危物种白鹤成群地在天空翱翔，难得一见的猞猁也在林间小憩。

大天鹅。张岭摄

## 南瓮河的柔软时光

□刘万明

### 珍禽异兽的天堂

这个自然保护区位于大兴安岭山脉东部松岭区境内，北以伊勒呼里山脉为界，东至呼玛县二根河、南与加格达奇林业局毗邻、西与松岭林业局接壤。总面积为229523公顷，其中：湿地面积78415.87公顷、森林面积为151107.13公顷。它是我国面积最大、纬度最高的寒温带森林湿地生态系统自然保护区，年平均降水量500毫米左右，年平均气温为-3℃，极端气温-48℃，无霜期仅为100天左右，据调查保护区区内现有植物资源61科442种。野生动物309种，其中兽类49种、鸟类216种，被列为国家重点保护动物名录的有56种，其中一级保护鸟类有东方白鹤、白枕鹤、黑琴鸡、黑嘴松鸡、白尾海雕、黑鹳、金雕、丹顶鹤、白鹤9种，一级保护兽类有紫貂、驼鹿、貂熊，二级保护鸟类有大天鹅、小天鹅、鸳鸯、鸿雁等，二级保护兽类有雪兔、马鹿、棕熊、水獭、猞猁等共计47种。

黑龙江南瓮河国家级自然保护区与松岭区政府及周边的加格达奇林业局、呼玛县、新林林业局建立了共管机制，制定了黑龙江南瓮河国家级自然保护区管理条例，有效地保护了该区域动植物资源和生态环境，对保护区的生物多样性保护起到了非常重要的作用。据南瓮河自然保护区工作人员张岭介绍，南瓮河国家级自然保护区属于森林沼泽、湿地生态系统的自然保护区，是松嫩平原天然蓄水库。自然保护区内环境类型多样，湿地森林、沼泽、草甸、水资源丰富，栖息其中的珍稀动植物物种繁多，其核心区和缓冲区内的森林湿地仍处于原始状态，为水禽、鱼类、鸟类和兽类提供了多样的栖息地和丰富的食物资源。



白枕鹤。金跃摄

### 寒温带湿地的基因库

近日，多组专家学者来到南瓮河自然保护区开展生物多样性研究工作，经过实地调查后，北京林业大学自然保护区学院郭玉民教授说：南瓮河自然保护区是我国寒温带湿地具有丰富资源的基因库，这里“野性”与“温柔”同在，的确，说它野性，因为这裡捕食与被捕食现象时刻在发生，毛发光泽、体态健硕的猞猁就是顶级见证者。猞猁属于猫科，体型似猫而远大于猫，为耐寒动物，栖息于北温带较为寒冷地区，生存环境包括森林灌丛地带，更喜欢岩洞、石缝等微环境。在南瓮河自然保护区，近期又监测到狼，进一步佐证了南瓮河生态环境中“危机四伏”。这里同时也是无数繁殖鸟类的摇篮，孕育着希望和未来。这里还是极濒危物种白鹤的驿站，南瓮河监测到的白鹤为旅鸟。白鹤站立时通体白色，头部裸区为鲜红色，嘴和脚暗红色；飞翔时，翅尖黑色，也有人叫它们“黑袖鹤”。它们繁殖于苔原地带，繁殖期常成对或成家族群活动，白鹤主要以苦草、眼子菜、苔草、荸荠等植物的茎和块根为食，也吃少量蚌、螺、软体动物、昆虫、甲壳动物等动物性食物。白鹤东部种群的迁徙路线，已由环志证明从俄罗斯克雷马河流域向南迁飞5000公里到鄱阳湖越冬，途经俄罗斯的印迪吉尔卡河和科雷马河流域和勒拿河，进入中国的第一站就是南瓮河。东方白鹤在南瓮河属繁殖候鸟，是国家一级保护鸟类。常在沼泽、湿地、塘边涉水觅食，主要以小鱼、蛙、昆虫等为食。休息时常常单足站立。今年4月南瓮河已监测到东方白鹤开始繁殖。专家表示，这里已经成为进行生物科学的研究和生态环境保护科普教育的优质基地。



普通鵟。王金江摄



白鹤。苗帅摄



猞猁。张岭摄

兆麟公园，以英雄命名

□陈杰



李兆麟将军塑像。

### 百年历史的兆麟公园

喜欢兆麟公园，源于兆麟公园悠久的历史。兆麟公园建于1906年，距今已经有110多年。在哈尔滨的众多公园中，是名副其实的老大哥。不同时期，兆麟公园曾有过不同的称呼：“董事会花园”、“特别市公园”、“中央公园”、“哈尔滨市第一公园”、“道里公园”……1946年3月，民族英雄李兆麟将军安葬于此，从此一个响亮的名字“兆麟公园”，铭刻在市民的心中。

初夏，一个风清日丽的日子，我再次来到兆麟公园。大门的右侧是一片挺拔的松树，环绕其中的就是李兆麟将军墓。将军的墓地是由塑像和墓碑两部分组成的。我首先来到李兆麟将军的塑像前，怀着崇敬的心情，瞻仰这位民族的英雄。展现在游人面前的李兆麟将军塑像，威武雄壮，英姿勃发，一双浓眉下，炯炯的目光直视远方。塑像的底座上刻着(1910—1946)，昭示着将军短暂而不平凡的一生。

李兆麟将军塑像的身后约10几米，是一处石砌的平台，上面高高矗立着一座墓碑，墓碑上刻写着：民族英雄李兆麟将军之墓。墓碑的基座上，镌刻着著名抗联将领冯仲云撰写的碑文。几个游人围在碑文前神情专注地诵读着，我也挤过去一字一句看了一遍。随后选好角度将碑文拍下来，留作日后细读。

### 鸳鸯湖的情趣

初夏的哈尔滨，到处是丁香花的芬芳，置身于如织的游人中，悠闲地放松心情，感觉非常惬意。穿过两排排列整齐的参天大树，来到跨虹桥边。这里是游人密集处，湖边草绿花香，湖面和风轻拂。一只只游船载着欢声笑语，在镜面般的湖面上游弋，多么美好的画面啊！我情不自禁地停下脚步，拿出手机，拍下这难得的美景。跑前跑后折腾了一身汗，查看一下拍的照片，感觉还是没有拍出实景的风韵。景色太美了，方才之间的几张图片是难以展现的。

将军亭是兆麟公园的最高点，也是很多游人喜欢的景观。在沿着石阶向上攀登时，时不时地会被拍照的游人挡住去路。每到这时，后面的游人总会宽容地停下脚步，让拍照的游人拍完。拍下一张称心的照片，是每一个游人都渴望的。这个时候，理解显得更加宝贵。

登上将军亭，整个公园尽收眼底，附近的城区也栩栩如生地展现在面前。鳞次栉比的高楼，穿行在街区的车流，茂密的树木组成的绿浪……如果不是游人太多，我真想在亭子上静静地坐上一会儿。下了将军亭，又是一座小桥，名为渡涧桥，不大，袖珍型的。兆麟公园桥多，有5座，有的还出自苏联建筑大师之手，已经被列为保护建筑。这些桥，巧妙地把湖上的风景区连在一起，既美观，又让游客感到一种别样情趣。

越过云舟桥，踏上鸟岛后，人又明显多了。在这片湖面上，1995年第一对野生鸳鸯来到这里筑巢，这里如今已经成了鸳鸯家族的乐园，形成了一道别致的景观：鸳鸯湖。鸳鸯是人们喜爱的鸟，人们常把鸳鸯和美好的爱情联系在一起。因此，看鸳鸯成了很多游人逛兆麟公园的必选项。

### 走进公园博物馆

彩虹桥旁边不远处，公园博物馆的小楼在阳光下熠熠生辉。走进公园博物馆，我感觉眼睛一亮，这里正在举办“百年公园图片展”，刚才游览时，一直想深入了解一下兆麟公园，真是幸运，一切都摆在了面前。我立刻走近一幅幅珍贵的图片，慢慢品味起来。

有关李兆麟将军的展板，被布置在了最显著的位置。在这里，我看到了李兆麟将军的生前照片，看到了他和妻儿的合影，看到了他身穿戎装的英姿，还有他留下的那首著名的《露营之歌》。歌中的名句“火烤胸前暖，风吹背后寒”，作为抗联将士艰苦生活的写照，早已家喻户晓，妇孺皆知。在这块展板上，还有李兆麟将军牺牲时，《东北日报》发布的消息，和新华社报道的杀害李兆麟的凶手在天津落网的报道。而周恩来总理陪同外宾参拜李兆麟将军墓，并敬献花篮的照片，显得更加珍贵。英雄的精神光照千秋，祖国和人民永远会铭记英雄的。

一些历史名人在兆麟公园的活动，也为这个百年公园增添了色彩。抗日民族女英雄赵一曼，曾在公园进行过革命活动。著名作家萧红、萧军在公园留下了宝贵的合影照片。著名作家朱自清先生不但来过兆麟公园，而且还留下了宝贵的文学作品。在他的散文《西行通讯》中，专门描写了当时叫“特市公园”的兆麟公园：大小仿佛北平的中山公园，但布置自然多样，里面有许多花坛，用各色的花拼成种种对称的图案；最有意思的是一处人口的两个草狮子。是蹲伏着的，满身碧油油的嫩草，比常见的狮子大些，神气自然极了。园内有小山，有曲水，有亭有桥；桥是外国式的，玲珑胜。水中可以划船也还有些弯可转。这样便耐人寻味。又有茶座、电影院、电气马车……这公园里也是晚上人多，据说俄国女人常爱成排地在公园中走。

感谢文学大师朱自清，让我们看到了兆麟公园昔日繁华景象。

本稿件图片为本报资料片